

# ПОЛИТЕХНИК

Орган парткома, дирекции, профкома, комитета ВЛКСМ и месткома Ленинградского политехнического института имени М. И. Калинина

№ 17 (1335) ПОНЕДЕЛЬНИК, 7 мая 1951 ГОДА

## Экзамены начались!

Как и в прошлые годы, нынче первыми вступили в весеннюю экзаменационную сессию студенты пятых курсов. Готовясь разбегаться на преддипломную практику, они прилагают в эти дни все силы к тому, чтобы на «отлично» отчитаться перед Родиной в своих знаниях, полученных в последнем году учебы в институте.

Сейчас экзамены у пятикурсников в полном разгаре. На 3 мая студенты сдали 884 экзамена. Высокие знания показывают будущие инженеры. 63,7 процента студентов-пятикурсников, прошедших перед экзаминаторами, получили только отличные оценки и 29 процентов — хорошие.

### Впереди — коммунисты и комсомольцы

Организованно проходит весенняя экзаменационная сессия у студентов 5-го курса инженерно-строительного факультета. Она показывает, что в течение учебного года студенты-строители хорошо потрудились для того, чтобы добиться высоких знаний своей будущей специальности.

На днях 513-я группа сдавала экзамен по курсу организации и планирования строительного производства преподавателю В. Е. Бацевич. Из 20 экзаменовавшихся 16 получили «пятерки». Большинство из них коммунисты и комсомольцы.

Также впереди шли коммунисты и комсомольцы во время сдачи экзамена по курсу «Дренажи и гидроизоляция». Коммунисты Н. Красников, П. Беляев, С. Жохов, В. Курасов, А. Соколов, комсомольцы Р. Андреев, О. Барышев, В. Иванец, М. Ламкин и другие получили только отличные и хорошие оценки.

Студенты-строители упорно готовятся стать достойными советскими инженерами. Они знают, что великие сталинские стройки ждут полноценных, высококвалифицированных специалистов.

Студент Б. КОРОЛЕВ.

### Экзаменуются металлурги

Рационально, с пользой для дела расходовать каждую минуту своего рабочего времени в течение семестра — это значит получить во время экзаменационной сессии только высокие оценки.

Такого правила придерживаются студенты пятого курса металлургического факультета.

Сейчас у металлургов в разгаре экзамены. Они держат их только на «отлично» и «хорошо». Особенно высокие результаты у студентов 566-с группы. Все 22 человека здесь уже сдали экзамены, получив при этом 57 отличных и 26 хороших оценок. На «отлично» сдали все экзамены студенты Ю. Богданов, П. Ершов, Ю. Симонов, П. Черных и другие.

Так же упорно стремятся с высокими показателями закончить сессию студенты 565-й группы.

Студент И. ДРОЗДОВ

### У будущих машиностроителей

Заканчивается учебный год у пятикурсников — машиностроителей. В эти дни десятки студентов механико- и энергомашинно-строительных факультетов отчитываются перед Родиной в приобретенных знаниях. Большинство из них показывает только самые высокие знания.

Отлично выдержали экзамены по курсу электрооборудования студенты 544-й группы механико-машиностроительного факультета. Из 17 юношей и девушек, сдававших этот предмет доценту Дранникову, 9 получили «пятерки» и 8 — «четверки».

Студенты 543-й группы держали экзамен по курсу специальных кранов. Профессор А. И. Дукельский знания 11 студентов по этому предмету оценил как отличные и 7 студентов как хорошие.

На энергомашинностроительном факультете первых успехов добился коллектив 530-й группы. 8 студентов этой группы сдали курс «Конструкция и расчет автомобиля» на «отлично».

Студент В. НАГОВИЦЫН



## Заем мира и созидания

### ПОЛИТЕХНИКИ ДРУЖНО ПОДПИСЫВАЮТСЯ НА НОВЫЙ ЗАЕМ

Коллектив нашего института с большим патриотическим подъемом встретил решение Советского правительства о выпуске Государственного займа развития народного хозяйства СССР (выпуск 1951 года).

Как только было передано по радио сообщение о новом займе, в академических группах, на кафедрах, в лабораториях и отделах института возникли многочисленные митинги и собрания. Тут же началась подписка на заем.

Горячий митинг состоялся в 312-й группе инженерно-строительного факультета. Мысли всех собравшихся здесь хорошо выразила студентка-комсомолка, сталинская стипендиатка Переселкова. Она сказала:

— Вся наша страна — в строительных лесах. На реках возводятся мощные гидростанции, пустыни превращаются в цветущие края. Ускорить создание великих сталинских строек — единственное стремление советских людей. Новый государственный заем поможет досрочно завершить эти стройки, которые откроют новую эпоху в истории человечества — эпоху коммунизма.

Подписка на новый государственный заем в этой группе была завершена в течение 20 минут.

21 студент-строитель 312-й

группы отдал займы государству по 150 процентов своего месячного содержания каждый.

Организованно прошла подписка у студентов-металлургов. 127 процентов своей месячной стипендии дали государству студенты 236-с группы, 126 процентов — студенты 161-2 группы. Первокурсники Себастьян, Бабков, студентка 2-го курса Тузова и многие другие подписались каждый на 140—160 процентов своего месячного содержания.

Дружно подписались на новый заем студенты энергомашинно-строительного факультета. В 434-й и 332-й группах подписка составила 140 процентов к фонду стипендии. Шесть студентов 144-й группы механико-машиностроительного факультета часть подписной суммы внесли наличными.

С воодушевлением встретили весть о новом займе ученые-политехники. Заявляя о нем как о своем кровном деле, направленном на укрепление мира во всем мире, на дальнейшее процветание любимой Родины, профессора М. А. Шателен, Е. Г. Шрамков, В. М. Кадашилов, Н. Е. Колчин, доцент Л. Н. Шалин и многие другие отдали займы государству по два оклада каждый.

Горячо приветствовали выпуск нового государственного займа научные сотрудники лаборатории трения и смазки. Они с радостью согласились приобрести облигаций нового займа на сумму, в полтора-два раза превы-

шающую месячный заработок. Подписка здесь составила 142 процента к месячному фонду заработной платы.

Руководитель лаборатории профессор А. К. Зайцев дал займы государству два оклада. Так же успешно прошла подписка на заем на инженерно-экономическом факультете, коллектив которого отдал займы любимой Отчизне 136 процентов месячного фонда заработной платы.

На митингах, состоявшихся в отделах, лабораториях, мастерских института, заявили о горячем желании отдать свои трудовые сбережения займы государству рабочие и служащие. Уже к вечеру 3 мая большинство из них подписало на новый заем.

По 115—130 процентов своего месячного заработка дали займы любимой Родне служащие отдела кадров Т. Архиреева, Александрова, Кокорева, Беркольева и другие.

Дружной подпиской на новый заем политехники вместе со всей страной вновь демонстрируют свою любовь к Родине, высокое сознание патриотического долга, безграничную преданность большевистской партии, Советскому правительству, великому Сталину.

\*\*\*

На снимке: подписка на заем на электромеханическом факультете. Многие студенты этого факультета в первые же часы подписки отдали займы государству по 125—150 процентов своего денежного содержания.

## В эти дни в сберкассах

КРУПНАЯ роль в выполнении послевоенной сталинской пятилетки принадлежит советским займам.

За годы довоенных сталинских пятилеток советский народ дал займы своему государству около 50 миллиардов рублей. В период Великой Отечественной войны поступления по займам составили свыше 76 миллиардов рублей. За годы послевоенной сталинской пятилетки поступления по займам на восстановление и развитие народного хозяйства СССР составили около 130 миллиардов рублей.

С каждым годом растет сумма размещения государственных займов, растет число держателей их облигаций.

Ленинградцы за последние 5 лет дали займы своему государству более 3 миллиардов 400 миллионов рублей. Только по Выборгскому району поступления по займам за последние пять лет составляют 235,240 тысяч рублей, в том числе по 5-му Государственному займу восстановления и развития народного хозяйства СССР на сумму 60,925,5 тыс. рублей.

На полученные за 1950 год средства в бюджет Выборгского райсовета депутатов трудящихся по отчислениям от Пятого государственного займа восстановле-

ния и развития народного хозяйства СССР (в размере 10 проц.) можно было бы содержать в течение года: районную больницу им. К. Маркса; или 12 полных средних школ с 10 тысячами учащихся; или 13 детских садов с 1300 детей; или 15 детских яслей с 1300 детских мест.

70 миллионов держателей облигаций государственных займов ежегодно получают крупную сумму доходов в виде выигрышей. Общая сумма выплат по советским государственным займам составила свыше 30 миллиардов рублей, из них только за годы послевоенной сталинской пятилетки населению СССР выплачено выигрышей по займам 16,8 миллиарда рублей.

Населению города Ленинграда за последние шесть лет выплачено выигрышей по займам в сумме 804,6 миллиона рублей, в том числе за 1950 г. — 141,6 миллиона рублей. По Выборгскому району выплаты составляют 19,9 миллиона рублей, в том числе за 1950 г. — 6,3 миллиона рублей.

В 1951 году население СССР получит выигрышей на сумму 5 миллиардов рублей.

Остаток вкладов в сберегательных кассах СССР сейчас в два раза больше того, который был к началу послевоенной пятилетки. Идет быстрый рост вкладчиков.



Если за 1949 год количество вкладчиков увеличилось на 2,2 млн. человек, то в 1950 году — на 2,7 млн. человек.

За годы послевоенной пятилетки сеть сберегательных касс увеличилась более чем на 10 тысяч. В сберегательных кассах г. Ленинграда на начало 1951 г. остаток вкладов составляет 1,244,805 тысяч рублей.

В 1950 году сберегательные кассы города Ленинграда совершили 6,039,000 операций по обсу-

живанию вкладчиков и держателей облигаций госзаимов, в том числе сберкассы Выборгского района 266,000 операций.

Е. ТИХОМИРОВА, зав. сберкассой № 1880/090

На снимке: в сберкассе нашего института. Слева направо — студенты-политехники И. Алексеева, И. Попов, Н. Ливанова спрашивают у зав. кассой Е. Тихомировой о состоянии своих вкладов. Фото Л. Коровина



## Строителям — хороший отдых

По установившейся традиции лето всю свою работу в район студенты нашего института выезжают в нынешние летние каникулы на строительство Оредежской ГЭС и укрупненных колхозов Ленинградской области. В подготовке и проведении этой работы принимают активное участие все общественные организации нашего института.

Профком института также включается в работу по подготовке к строительству. На одном из очередных заседаний профкома решено перенести на летний период всю культурно-массовую и спортивную работу в район строек. Стройки будут обеспечены опытными руководителями художественной самодеятельности. Все музыкальные инструменты клуба студентов ремонтируются и передаются на стройки. Проводится сбор книг для библиотек строек. Решено провести конкурс на лучшую песню строителей, с премированием ее автора.

На стройках будут проведены лекции на общественно-политические и научно-популярные темы. Профком организует встречи студентов со знатными людьми г. Ленинграда и 2 концерта артистов ленинградских театров.

Спортклуб также переносит на

строки. Стройки будут обеспечены спортивным инвентарем. Будут проведены соревнования по всем видам летнего спорта, лучшие спортсмены будут премированы. На каждую смену строителей спортклубом выделяется опытный руководитель по спортивной работе. На стройках будет организована сдача норм на значки ГТО I и II степени и спортивные разряды. Решено провести стрелковые соревнования.

Жилищно-бытовая комиссия профкома организует контроль за обеспечением нормальных жилищно-бытовых условий строителям, за работой пищеблоков. Строители будут обеспечены путевками в дома отдыха и материальной помощью. Студенческая билетная касса снабдит строителей железнодорожными билетами для своевременного отъезда в отпуск.

Профком надеется, что все эти мероприятия помогут успешно осуществить план строительства новой ГЭС и укрупненных колхозов.

**А. КАРПОВ,**  
председатель профкома института

### Письма в редакцию

### Слово к нашим шефам

Комитет комсомола завода «Красный выборжец» с большой радостью отмечает, что будущие инженеры — студенты Политехнического института имени М. И. Калинина проводят шефскую работу среди молодых рабочих нашего предприятия.

Силами студентов-политехников за последнее время для молодых рабочих-красноборцов прочитано 5 лекций, проведено много бесед по производственным и культурно-бытовым вопросам. Хорошие отзывы дают наши молодые рабочие о лекциях, которые прочитаны студентом-политехником тов. Гуревичем. Большую помощь в проведении агитационно-массовой работы в дни избирательных кампаний оказали нам студентки Агафонова, Драницына, Павлова. Силами художественной самодеятельности металлургического факультета был дан концерт на вечер творческого содружества политехников и красноборцов. Около 50 сту-

дентов приступили к проведению культурно-массовой работы в молодежных общежитиях.

Комитет ВЛКСМ рассчитывает, что комсомольцы-политехники впредь будут поддерживать с нами более тесную дружбу и еще шире примут участие в проведении культурно-воспитательной работы с молодежью завода.

В последнее время у нас проходят переборы старост комнат в общежитиях. Мы хотим сделать свои общежития образцовыми. Здесь нам потребуется ваша помощь, товарищи политехники. Дело в том, что сейчас у нас в общежитиях, где проживает 500 молодых рабочих, еще не выпускаются стенные газеты. Мало проводится здесь лекций, бесед.

Для усиления культурно-просветительной работы в общежитиях создаются культурно-бытовые и библиотечные советы. Проводится смотр общежитий. Комитет ВЛКСМ завода надеется, что во всех этих и многих других мероприятиях комсомольцы-политехники окажут нам посильную помощь.

**Г. БЕЛЯЕВ,** секретарь комитета ВЛКСМ завода «Красный выборжец»

### Сохранить молодые посадки

Общественности нашего института необходимо обратить самое серьезное внимание студентов на необходимость сохранять наши зеленые насаждения и травяной покров на лужайках.

Несмотря на вывешенные объявления и неоднократные сигналы, находят студенты, которые продолжают играть в мяч на газонах, в парке, в местах посадки молодых сосен, берез и т. п. местах. При этом молодая трава вытаптывается, молодые деревья ломаются.

К большому сожалению, среди нарушителей встречается, судя по значкам, немалое число комсомольцев. Общественности института следует обратить серьезное внимание на это обстоятельство и помочь сохранить наш парк, наши молодые посадки.

**Профессор М. ШАТЕЛЕН**

Зам. ответственного редактора  
**В. ГУСЕВ**

М-28902 Зак. 641. Тир. 1500  
Типография им. Володарского  
Ленинград, Фонтанка, 57



В. И. Ленин, И. В. Сталин и В. М. Молотов в редакции газеты «Правда». 1917 год.  
Рисунок художника П. Васильева

## Острейшее оружие партии

### Ко дню большевистской печати

5 мая 1912 года, в обстановке нового революционного подъема, вышел первый номер большевистской газеты «Правда», основанной согласно указанию Ленина, по инициативе товарища Сталина. День рождения «Правды» стал праздником большевистской печати.

Благородная и ответственная задача стоит перед печатью нашего института. Она призвана всемерно способствовать дальнейшему подъему всей идейно-политической, учебно-производственной и научной работы в институте. Долг нашей печати — бороться за воспитание высокоидейных, всесторонне развитых специалистов, достойных строителей коммунистического общества.

Печать служит острым оружием в развертывании большевистской критики и самокритики, являющейся движущей силой

развития нашего общества. Долг печати — смелее развивать критику и самокритику, бороться за дальнейшее улучшение всей учебной и научной работы в институте в свете новых задач, вытекающих из гениального труда товарища Сталина «Марксизм и вопросы языкознания».

Надо сказать, что за последнее время печать нашего института заметно улучшила свою работу. Стенные газеты электромеханического, энергомашиностроительного, механикомашиностроительного факультетов глубже освещают вопросы идейно-политического воспитания студентов, смелее выдвигают те или иные насущные вопросы, тесно связанные с постановкой учебно-производственной работы на факультетах, научной деятельностью кафедр.

Улучшилась работа и самих редколлегии.

Однако этого далеко не достаточно. Наша печать, как указывает товарищ Сталин, должна расти не по дням, а по часам. А это значит, что важнейший долг стеновых газет — еще смелее и шире бороться за улучшение по-

становки дела идеологического воспитания коллективов, за творческое овладение наукой, за улучшение методики учебного процесса.

В этом редколлегии должна быть оказана решительная помощь со стороны партийных организаций. Долг каждой партийной организации факультета — повседневно руководить своими печатными органами, повышать их идейный уровень, их роль в деле пропаганды марксизма-ленинизма, в борьбе за новые успехи коммунистического строительства.

К сожалению, не все партийные организации поняли важность повседневного руководства своей стеной печатью. Все еще низок идейный уровень газет «Металлург», «Гидромелиоратор», «Организатор».

Надо надеяться, что проходящий сейчас в институте смотр стеновых газет поможет изжить некоторые из недостатков и улучшить работу редколлегии.

**К. ВИШНЯКОВ-ВИШНЕВЕЦКИЙ,** культпроп парткома

## Экономить каждый рубль

Верховный Совет СССР единогласно утвердил государственный бюджет Союза ССР на 1951 год по расходам в сумме 451 миллиард 502 миллиона 680 тысяч рублей. Эта цифра ярко отражает выдающиеся достижения советского народа в хозяйственном и культурном строительстве, одержанные под руководством коммунистической партии и великого вождя и учителя товарища Сталина.

Ассигнования на социально-культурные расходы определены в сумме 120,8 миллиарда рублей, что составляет 26,8 процента всей расходной части государственного бюджета. Значительные средства из этих ассигнований направляются на развитие советской науки и народного образования. Так, смета госбюджета на содержание нашего института на текущий год утверждена в сумме 66 827 тысяч рублей, из них 82 процента на зарплату и стипендию.

Перед нами стоит задача — как можно рациональнее направлять получаемое финансирование по назначению, расходовать средства строго в пределах утвержденной сметы, не допуская напрасной траты народных денег.

За период с 1946 по 1950 г. в институте использовано на вос-

становительные и ремонтно-строительные работы, а также на приобретение нового оборудования 48 003 тысячи рублей.

На текущий год по смете института отпущены значительные суммы на ремонт оборудования. Долг всех работников кафедр и лабораторий и хозяйственных отделов института — продуманно и экономно использовать их.

Особенное внимание надлежит уделить быстрейшему вводу в эксплуатацию полученного оборудования тепло-электростанции, каскада трансформаторов лаборатории высоких напряжений и других. Недавно проведенная проверка использования наличного оборудования в лабораториях и мастерских института показала, что часть его еще не смонтирована и не эксплуатируется. Надо в кратчайший срок исправить это положение, ибо оно может заметно сказаться на финансах института.

Необходимо обратить особое внимание кафедр и факультетов на отношении студентов к учебным пособиям при проведении лабораторных занятий. В химических лабораториях студенты по небрежности бьют очень много

стеклянной посуды, на занятиях в других лабораториях также допускается безответственное отношение к учебным пособиям и материалам. Это особенно заметно у металлургов.

Все еще имеются случаи недобросовестного обращения с мебелью, битья стекол в общежитиях. С этим нужно решительно бороться.

Большое значение в правильном использовании бюджетных средств имеет хозяйственный подход к закупке и расходованию материальных ценностей. Необходимо бороться с вредной практикой создания в лабораториях излишних запасов материалов, превышающих установленные лимиты. Материалы нередко выписываются с центрального склада завышенным количеством, в связи с чем часть их залеживается. Такое положение, в частности, имеет место в лабораториях профессоров Лукирицкого, Моделя и других.

Все эти и подобные им обстоятельства вызывают производство вневлиятельных расходов или затрат, которые могли бы не иметь места при вдумчивом, хозяйском отношении к делу. Ве-

ликие задачи коммунистического строительства требуют настойчивой и постоянной борьбы за экономию во всех отделах хозяйства. Мы, политехники, должны приложить все старания, чтобы при освоении отпущенных государством институту средств была осуществлена разумная бережливость и расход каждого рубля был произведен целесообразно и по назначению.

В настоящее время в институте проходит подписка на новый Государственный заем развития народного хозяйства нашей страны. Дружной подпиской на заем политехники вновь демонстрируют свою горячую любовь к Родине, беспредельную благодарность большевистской партии, великому Сталину, за их повседневную заботу о народном образовании, о процветании передовой науки, о дальнейшем укреплении и развитии народных богатств. Они знают, что все те средства, которые получит государство от размещения нового займа, послужат благородному делу строительства коммунистического общества.

**М. КРИВЕЛЬ,**  
главный бухгалтер института